

ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В целях увековечения памяти Сальвадора Альенде, мужественного борца за дело чилийских трудящихся, выдающегося деятеля, освободительного движения Латинской Америки, лауреата международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» по предложению советских

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

9 октября премьер-министр Японии Какуэй Танака дал завтрак. На завтрак были Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Э. Дымынин, В. А. Гириллин, В. Н. Новиков, И. Т. Новиков, З. Н. Нурев, Л. В. Смирнов.

ЗАВЕРШЕНИЕ СОВЕТСКО-ЯПОНСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

10 октября в Кремле завершили переговоры между Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным, министром иностранных дел СССР А. А. Громыком и премьер-министром Японии К. Танакой, министром иностранных дел Японии М. Охиро.

Было обсуждено широкое круг вопросов, связанных с дальнейшим развитием и укреплением добрососедских советско-японских отношений.



СОЛИДАРНОСТЬ С НАРОДОМ ЧИЛИ

Париж, 10 октября. (ТАСС). Здесь состоялся массовый митинг солидарности с чилийским народом. Он был организован 19 общественными организациями, которые входят в Национальный комитет солидарности с Чили.

С речью к собравшимся обратился генеральный секретарь Французской компартии Ж. Марше. От имени КПП, сказал он, я вновь заверяю чилийских трудящихся, ведущую борьбу с кровавой диктатурой военной диктатуры, в нашей полной поддержке.

ОБРАЩЕНИЕ КОМПАРТИИ ИЗРАИЛЯ

Рим, 10 октября. (ТАСС). Как сообщает из Тель-Авива, парламентская фракция Коммунистической партии Израиля потребовала срочно рассмотреть на заседании кнессета ее предложение, направленное на прекращение кровопролития и установление мира на Ближнем Востоке.

Парламент, говорится в обращении, обязан немедленно обсудить создавшееся положение и принять решения, которые обеспечат бы прекращение военных действий, вызванных курсом израильского правительства. Последнее систематически срывает мирную инициативу ООН, международных миролюбивых сил, африканских стран.

Идет подписка на газеты и журналы

ПОЗАДИ МЕСЯЦА

Прошел месяц с начала подписки на комсомольско-молодежные издания. Принес он довольно хорошие результаты. Чувствуется, что многие комитеты ВЛКСМ серьезно относятся к этой важной общественно-политической кампании.

Сейчас по области уже выдано около 100 тысяч газет «Комсомольская правда» и «На смену!». Это значит, примерно по сравнению с этим же периодом прошлого года число подписчиков. Используют успехом и журналы «Молодой коммунист», «Комсомольская жизнь», «Хорошее распространяется», «Уральский следопыт».

Неплохо начали подписку в Кушвинской городской комсомольской организации. Здесь уже выписано газет «Комсомольская правда» — 53,3 процента, «На смену!» — 60,7 процента от уровня подписки прошлого года.

Хорошие тоны распространения молодежной печати у комсомольцев Асбеста, Верхней Пышмы, Полевского, Краснотурьинска, Карпинска, Ирбита. За последние десять дней сентября значительно улучшились результаты у комсомольцев Верхней Салды. «Комсомольской правды» выписано 45,3 процента, «На смену!» — 62,1 экземпляр «Комсомольской правды» и 276 экземпляров газет «На смену!».

НА СМЕНУ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В 1920 ГОДУ № 200 (9541) ЧЕТВЕРГ, 11 ОКТЯБРЯ 1973 ГОДА Цена 2 коп.

Гвардия труда

УЧИТЬСЯ И УЧИТЬ

Читатели нашей газеты уже знают о том, что комсомольско-молодежные фермы совхоза «Сосновский» Каменского района и колхоза «Путь к коммунизму» Богдановичского района соревнуются между собой. Доярки обоих коллективов — достойные соперницы. Об этом можно судить по еженедельным итогам, которые публикуются в нашей газете.

Сегодня мы рассказываем об одной из доярок Сосновской фермы — Лидии Николаевне Истоминой. Недавно за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, Л. Н. Истомина награждена орденом Октябрьской революции.

Домой Лидия Николаевна вернулась поздно вечером, когда окна соседних домов отсвечивали темно-синим глазем. Привычно шелкнула выключателем на кухне, установила чайник на плиту, а потом опустилась на стул. И, пожалуй, за все долгие часы этого памятного дня ощутила настоящую радость довольно-таки скучным трудом человека.

На ферме были подведены итоги работы за месяц. И нынешний среднесуточный надой был самым высоким за весь год — 12,9 литра молока на каждую фуражную корову.

Мы сделали еще один шаг вперед, — говорила бригадир Сосновской комсомольско-молодежной фермы Галина Мезенова. — И каждая из нас должна прежде всего сказать большое спасибо Лидии Николаевне. Ведь все вы помните наше декабрьское собрание, когда принимали социалистические обязательства...

Это собрание запомнилось всем надолго, потому что предшествовали ему горячие споры и обсуждения.

— 4200 килограммов молока от коровы — не слишком ли высокая цифра? — сомневалась девица. — Вперед самые трудные месяцы. Конечно, Истомина и Прокопьева сумеют добиться и большего, у них все-таки опыт. Лидия Николаевна предложила записать эту цифру в обязательства, потому что верит в себя...

А разве вы не рассчитываете на свое мастерство? — подошла к ним Лидия Николаевна. — Многие из вас и Татьяна Башуркина, и Ольга Боргер, Амалия Гебен — высокие результаты добиваются. Да и потому, — говорила Лидия Николаевна, — что он требует применения самых различных навыков и черт характера: умения найти подход к каждой животной, наблюдательности, смекалки.

Сейчас коллектив Сосновской фермы уверенно идет к своей цели — добиться среднегодового надоя — 4200 килограммов молока от коровы.

Лидия Николаевна Истомина поставила перед собой задачу перейти иначе пятилетний рубеж. И судя по ежемесячным результатам, свое слово она сдержит.

...Недолго сон доярки. Через несколько часов, лишь только над деревней протянется первая узкая полоска рассвета, Лидия Николаевна вновь выйдет на пустынную улицу села. Чем ближе корпуса фермы, тем быстрее шага. И дорога, казавшаяся вчера вечером такой длинной, как будто уменьшается в размерах.

Впереди ферма — там ее ждут. Ю. КУТУЗОВ.

Каменский район.

На снимке Л. БАРАНОВА: Лидия Николаевна Истомина.



НА МАРШЕ-РЕШАЮЩИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ

МОЛОДЕЖЬ И ОПЫТ — СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА ДОЯРОК



КАЖДЫЙ В ОТВЕТЕ ЗА УРОЖАЙ!

ТЕЛЕГРАФ УБОРОЧНОЙ СТРАДЫ

6-тысячный рубеж Николая Карпова — лучший водитель колхоза под урожаем будущего года — тревожный сигнал из нижних серег есть семенной фонд!

Николай Карпов — едва не самый молодой комбайнер колхоза «Завэты Ильича» Ирбитского района. Но с первых же дней страды Николай зарекомендовал себя как механизатор опытный, трудолюбивый. За время страды его агрегат ни разу не выходя из строя, настолько добросовестно отнесся к ремонту и уходу комбайна в подготовительный период.

В первых числах октября в трудовой книжке механизатора появилась цифра 5744. Столько центнеров зерна намолотил молодой хлебороб с начала уборочной страды. В оставшиеся дни жатвы Н. Карпов поставил перед собой цель — достичь шеститысячного рубежа. Ежедневно он выполняет по полторы-две нормы.

Уборка зерновых и подготовка почвы для будущего урожая — эти понятия неразрывны для механизатора совхоза «Мурашкин» Алапаевского района. Сразу же, как освобождается территория от зерновых и кормовых культур, в поле выносятся агрегаты, начинается вспашка заби.

Отличных успехов на обработке почвы добивается молодой тракторист хозяйства Анатолий Зверев. С начала осенне-полевых работ он вспахал более 250 гектаров. Это лучший показатель не только в хозяйстве, но и в районе.

В нынешнем году специалисты колхоза «Новая жизнь» Шаалинского района сумели организовать работу грузового транспорта, так что во время шоферов не было ни одного простоя комбайнов. Зерно бесперебойным потоком поступает в колхозные закрома.

Лучшим шофером хозяйства по праву называют Александра Вагалева. На его счету более 4500 тоннонектонов. В честь передовой страды неоднократно поднимался красный флаг в центральном отделении колхоза «Новая жизнь».

Тревожный сигнал поступил из Нижне-Сергинского района. Здесь из 21 439 гектаров, занятых зерновыми и зернобобовыми культурами, сносили и убрали немногим более 11 700. Цифра выполнения планового задания составила лишь 55 процентов.

Руководителям и комитетам ВЛКСМ хозяйства этого района нужно приложить все усилия и тому, чтобы значительно повысить темп уборочных работ. Особое внимание следует уделять организации трудового соперничества, которое во многих хозяйствах района проводится формально.

Завершается уборка урожая картофеля на полях хозяйства Полевского района. Картофельводы и рабочие шестидневных предприятий урбани клубин, с 353 гектаров урожай, что составило 91 процент к плану нынешнего года. Полностью заложен семенной фонд.

На 1469 гектарах убрали урожай картофеля труженники Пригородного района. Сейчас здесь прилагают усилия, чтобы в два-три дня завершить уборку «второго хлеба».

Сотни рабочих Нижнего Тагила выехали в подшефные хозяйства, чтобы принять участие в борьбе за урожай.

ПОМОЖЕМ ВАМ ПЕСНЕЙ

Тяжела нынче осень для хлебороба. Помочь селянам спешат шефы из города, студенты, учащиеся профтехучилищ, старшеклассники. Битва за урожай: все мобилизовано. И агитбригады — тоже.

Меткая шутка, трогаящая душу песня, заборный танец — и они помогают труженникам страды, снимают усталость, устранив недостоинки, поднимая настроение.

Самодельных артистов, из знаменитого хора Байкаловского Дома культуры знают все жители района. Много лет подряд работает здесь и агитбригада «Луч». Ее стаж работы — шесть лет. Она всегда с труженниками полей — на полевых станах и на сенокосах, в посевную, сенокос, в дни жатвы. Мобилизована она и сейчас, в эти ненастные, осенние, спешные и трудные дни...

Снялки А. НАРВИНА.

Служба комсомольских новостей

ВЛКСМ С. С. Вахов, первый секретарь Свердловского обкома ВЛКСМ Е. И. Кондратьев.

В Богдановиче прошел пленум горкома ВЛКСМ, на котором обсужден вопрос о работе комсомольских организаций города по выполнению решений VII городской отчетно-выборной комсомольской конференции.

В работе пленума участвовал заведующий организационным отделом горкома КПСС Х. М. Берестов.

ВЛКСМ С. С. Вахов, первый секретарь Свердловского обкома ВЛКСМ Е. И. Кондратьев.

Пленумы. На пленуме Каменского Уральского горкома ВЛКСМ обсужден вопрос о работе учебных заведений города по воспитанию достойной смены рабочего класса. В работе пленума принял участие секретарь горкома КПСС А. М. Масалькин, заведующий орготделом горкома партии Ю. Н. Лутошкин, заведующий сектором училищ профтехобразования ЦК



Р. ЕНУТНИНА, инструктор обкома комсомола.

БЮРО ОБКОМА ВЛКСМ обсудило на своем заседании вопрос о работе Кировского райкома комсомола по подготовке и проведению отчетов и выборов в комсомольских организациях...



БЕЗ ТОЧНОГО ПРИЦЕЛА

период развала, но райком ВЛКСМ не счел нужным сделать какие-либо выводы.

А вот другой пример. В институте «Союзнацпроект» сверста ВЛКСМ проведена полностью, но результаты она дала мало: до сих пор 3 человека не сняты с учета, имеется 6 задолжников по членским взносам, только 28 членов ВЛКСМ из 90 имеют постоянные комсомольские поручения.

Эти недостатки существенно отражаются и на качестве работы комсомольских организаций. Например, в ряде этих организаций не были избраны посты «КП». Во многих комсомольских организациях приступили к проведению годовой сверки состава ВЛКСМ без утверждения структуры комсомольских организаций.

Райком ВЛКСМ не органи-

Идут отчеты и выборы

зовал также четкого контроля за подготовкой и проведением отчетов в группах с правами первичных организаций.

Видно, когда 20 июля на заседании бюро райкома ВЛКСМ был рассмотрен вопрос о проведении отчетов и выборов в НИИ, проектных институтах и КВ, нужно было не останавливаться лишь на утверждении графика проведения отчетов, а тщательно проанализировать положение дел в этих комсомольских организациях и заранее выявить недостатки, чтобы в ходе подготовки к отчетам и выборам устранить их.

Бюро обкома ВЛКСМ постановило в декабре вновь заслушать на своем заседании вопрос о работе Кировского райкома комсомола по проведению отчетов и выборов в НИИ, проектных институтах и КВ. Дело предстоит много: райкому нужно решить большое количество вопросов, чтобы собрания в комсомольских организациях науки и просветы проходили на должном организационном и политическом уровне.

С. АКАТОВ, заведующий отделом научной молодежи обкома ВЛКСМ.

РЕШЕНО НА СОБРАНИИ

КРАСНОУРАЛЬСКИЙ. На собрании комсомольцев Южноуральского приуса шель конкретный разговор о роли каждого члена ВЛКСМ в выполнении плана третьего, решающего года пятилетки, о росте производительности труда.

Комсомольская организация ушла связи большое внимание уделяла вопросам внутрисоюзной жизни. НИЖНЯЯ ТУРА. На собрании комсомольцев фабрики выгодового обслуживания перестроены социалистические обязательства на 1973 год. Участники отчетно-выборного собрания решили: пересмотреть обязательства каждому комсомольцу предприятия.

СВЕРДЛОВСКИЙ. Сборщица мотопокрывшей шинного завода Н. Сапожниковой и сборщица мотопокрывшей Лилии Смородина заключили договор о том, что они будут совместно выполнять план на 150 процентов, работать без брака, обучать своей специальности не менее двух человек и сами овладеть второй профессией.

С. АКАТОВ, заведующий отделом научной молодежи обкома ВЛКСМ.

ВСЕ О РЕКЛАМЕ

Стены малого зала киноконцертного театра Космос 9 октября расцвели яркими плакатами, проспектами, различными видами рекламы. Здесь открылось совещание по рекламной работе Торгово-промышленных палат республик Средней Азии, Казахстана, Армения ССР и Свердловского обкома ТПП

СССР. В экспозиции выставки представлены также работы Московского и Ленинградского отделений.

Совещание открыл управляющий Свердловским отделением ТПП СССР А. Н. Соколов. Участники заслушали ряд докладов о современных требованиях к рекламе и упаковке, ознакомились с работами советских и зарубежных художников, обменялись опытом работы.

Р. КАПТИКОВ.

ИССЛЕДОВАТЕЛИ СОЛЯНЫХ НЕДР

Сотрудники Уральского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института геологии определили перспективные места для строительства новых калийных предприятий на Верхнекамском месторождении. Исследования проводятся на полуметровую глубину, где добывают сильвинит — сырьё, из которого получают калийные удобрения.

Ученые института определяют запасы соли и наиболее выгодные и экономичные методы ее добычи. Они разработали схему вентиляции забоев и режимы работы горных машин и на месторождении, которое имеет многоплановое строение.

По перспективному плану на Верхней Каме к 2000 году будут работать примерно двенадцать калийных комбинатов. В настоящее время три горных предприятия Уральского комбината вырабатывают половину калийных и десятую часть всех минеральных удобрений, изготавливаемых в СССР.

На зимних учениях Уральского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института геологии (наука о солях) исследуют комбинированную выработку на одном из участков комбината «Уралкалий». Снимок Э. КОТЛЯКОВА.

ПОЗАДИ остался первый месяц нового учебного года. Для многих молодых специалистов он стал первым в их педагогической биографии. Выпускники пединститутов составляют теперь основную часть учителей, работающих в школах нашего района.

Мне вспоминается августовская конференция, на которой я впервые присутствовал в качестве учителя. В докладе тогдашнего заведующего районом прозвучала цифра — 10. Таково было количество учителей с высшим образованием во всех школах района.

Совершенно другая картина в народном образовании района теперь. В городе, сельских поселениях в 37 школах обучается почти 14 тысяч учеников. У нас одних средних школ 12, 16 школ восьмилетних, 5 школ рабочей молодежи. Обучение ведут свыше 700 учителей, из которых почти половина окончили институты и университеты.

В наших коллективах вместе с коренными уральцами успешно трудятся учителя, приехавшие по направлению Министерства просвещения из Ростовая, Ульяновска, Воронежа и других культурных центров страны. В массе своей наши учителя — высокообразованные специалисты с широким кругозором и эрудицией. Они хорошо справляются с возложенными на них задачами по обучению и воспитанию детей.

Казалось бы, нет особых причин для тревог. Но на фоне общего благополучия есть неприятные явления, которые и побудили меня взяться за перо. В течение последних лет мы не можем комплектовать все школы педагогами. Так и в этом году долго не было учителя физики в восьмилетней школе № 1, недостает учителей немецкого и английского языков, физкультуры и пения.

В отдельных школах эти предметы годами не преподаются. Иногда мы принимаем на работу учителями-предметниками вчерашних десятиклассников, не имеющих ни знаний, ни опыта, ни юридических прав: им всего по 17 лет! В чем причина хронического недостатка учителей в школах района?

Кому быть учителем?

ИЗ СНИСКОВ ВЫЧЕРКНУТЫ...

время четырех-, пятилетней учебы, были подтверждены на государственных экзаменах. Хотелось думать, что институтские преподаватели и комиссии, определявшие профессиональную пригодность и подготовку своих учеников, отразили действительное состояние знаний молодых специалистов. У меня возникает вопрос: как педагогические институты могли притянуть физики из Свердловского пединститута — так и заявила: «Мне невыгодно работать в вашей ШРМ».

Долго искала, что повыгодней. На работу являлся 10 сентября. Полторы недели в школе не было учителя физики. А ее подруга Буторина до сих пор не приехала на место работы. Видно, нашла, что повыгодней...

из года в год не являются на место работы выпускники физического факультета Свердловского пединститута, исторического — Уральского государственного университета и другие. Многие я не сказал ему и другим молодым учителям. Думается, что они это знают не хуже меня. В институтах их хорошо научили работать. Светлана физик из Свердловского пединститута — так и заявила: «Мне невыгодно работать в вашей ШРМ».

Я не берусь выявлять все причины слабой подготовки учителей. Одну я уже назвал: нет целенаправленности в воспитании будущих педагогов. Главные претензии в этом отношении — к комитетам комсомола. Будущий учитель должен в течение всех лет учебы последовательно слышать от своих преподавателей и руководителей практики о работе в школе и постепенно привыкать к мысли о том, что работать ему придется в сельской школе, что работа эта очень интересна, нужна народу, но связана она с большими трудностями и требует глубоких знаний, широкого кругозора и особой подготовки — откровенности, если хочите, особенно на первых порах.

Мне менее существенной причиной нехватки учительских кадров я считаю отсутствие постоянного и тесного контакта между институтами и школами, куда идут работать выпускники. Не знаю, как в других городах и районах области, но мы в Артемовском только два раза в год имеем возможность получить непосредственный контакт с пединститутом. Первый раз зимой, когда в вузах проходят вечера встречи и нас просят, чтобы мы отпустили на эти мероприятия бывших выпускников того или иного факультета. Весной, накануне выпускных экзаменов в школах, к нам приезжают представители пединститута, которые пытаются за 2—3 дня обогатить нас средние школы района и убедить десятиклассников, что им надо без долгих размышлений подавать документы в этот институт.

Зачастую агитацией занимаются наивно. В классе, где я веду уроки, с десятиклассниками беседует преподаватель пединститута: «...И еще у нас есть факультет иностранных языков. Наши студенты овладевают разговорной речью на немецком, английском и французском языках и могут работать после окончания института даже переводчиками и стенографистками. Неужели, по моему этому «вербовщик», работа стенографистки более почетна, чем работа учителя?» Нам бы хотелось видеть лучших преподавателей пединститутов, выступающих с лекциями перед учителями и старшеклассниками. А ведут ли сейчас наиболее подготовленные школьные работницы Свердловска, Нижнего Тагила такую работу?

Хочется сказать и о методике отбора будущих студентов. Ежегодно мы получаем число бланки с направлениями характеристиками для поступающих в пединститут. Я не припомню случая, когда в институтах во время приемных экзаменов серьезно учитывались бы эти документы, утвержденные директорами школ и педсоветами, хотя десятиклассники и юноши, которым они выдавались, работали охотно, выдерживали большие нагрузки, хорошо знали свое дело, были трудолюбивы, любящие свою работу и детей.

Случаев ли хронический недостаток учителей иностранных языков в сельских школах? Уверен, что нет. Известно, что значительное число мест на инфке отводится окончившим спецшколы с преподаванием ряда предметов на иностранном языке, с которыми наши ребята, особенно выпускники сельских школ, соперничать не могут. Учитывая контингент учащихся спецшкол, мы и в ближайшие де-

Твои товарищи БЕТОНЩИЦЫ

Как и на любом предприятии, есть на Красноуральском заводе железобетонных изделий и конструкций ведущие зены. Это бетонорастворный узел. От его работы зависит выпуск многих конструкций — от мелких оконных перемычек до крупнейших колонн, плит, балок, Строители получают отсюда и бетон различных марок, растворов. Здесь трудятся в основном женщины и девушки. Уверенно, дружно они выполняют свое дело.

— А что сейчас не работать, — говорит мотористка, ветеран завода Лидия Григорьевна Еременко, — когда кругом механизмы. Вот раньше было! Даже вспоминать тяжело...

И она рассказывает, как еще несколько лет назад женщинам приходилось за два-три часа до начала смены подвозить на допотопных

тачках песок, щебень, горелую землю. Даже вагоны приходилось женщинам выгружать. Да, на глазах у этих людей изменился, вырос завод. И вместе с ним растут люди. В 1952 году приехали в наш Красноуральск из далекого Ставрополя три подружки: сестры Лидия и Евгения Еременко и Мария Барская. Мастерство их рук вложено чуть ли не в каждый многоэтажный жилой дом, в корпус цеха простого и двойного суперфосфата, в сернокислотный комплекс. Именно на заводе они, не имеющие никакой специальности, стали квалифицированными бетонщицами, досконально изучили производство. Заняв



рабочие места дозирщиц, мотористок, они освоили и смежные профессии. Вот, к примеру, Лидия Еременко. Бойкая, принципиальная во всем, что касается дела, она с первых лет работы смело выкрывала недостатки в работе, предлагала конкретные пути для их устранения. Ее выдвинули бригадиром смены. И тут она доказала делом, что старается не для себя: бригада стала перевыполнять месячные задания. Лидию, не колеблясь, назначили мастером, когда это было нужно для производства. Не ошиблись в своем выборе труженики завода и позднее, в 1969 году, когда выдвинули ее в депутаты городского Совета.

Людей с такой рабочей биографией на заводе немало. Постоянно называют в числе первопроходцев О. Игнатьеву, В. Шелевеву, М. Барскую. Благодарны старшим товарищам молодые работницы Г. Карташова и А. Игнатьева. Они встретили на заводе дружескую поддержку, внимание, быстро освоились с работой. Внимательные, хваткие, девушки-дозирщицы быстро стали полноправными членами коллектива, стали удивлять своим повзрослением даже наставников.

Многие из тех, о ком я говорю, получили в юности 100-летия со дня рождения В. И. Ленина дорогие награды — Юбилейные памятные медали «За доблестный труд». Все они с гордостью носят звание ударника коммунистического труда.

П. РУСИН, строополтехник «Тягилестрой» рабкор.

Пятилетка — для вашей семьи

ДОРОГИ ОДЕВАЮТСЯ В АСФАЛЬТ

В старину, чтоб добраться из Невьянска в Свердловск, трагично ступил. Сегодня весь этот путь в автомобиле по Тагильской дороге можно проехать за час-полтора. С каждым годом дорога становится все больше. Слово «ветви», противостоят они и новым городам и поселкам в тайге, и заводам и совхозам. Вспомните, где бы ни начиналась жизнь, первым приходит дорожники.

О задачах, которые встанут сегодня перед строителями дорог, о перспективах дорожного строительства в нашей области, рассказывает начальник областного управления «Автодор» Александр Григорьевич Мосескин.

ВОПРОС. Какими сегодня стали дороги?

ОТВЕТ. В ведении областного управления «Автодор» находится почти девять тысяч километров асфальтобетонных, 2266 километров щебеночных и около шести тысяч километров грунтовых дорог. В области появились дороги, спроектированные и построенные по последнему слову техники. Например, новое дорожное полотно трассы Свердловск — Косюлино вдвое шире и в четыре раза толще старого Тагильского тракта. Благодаря этой новой дороге Колыванский аэропорт для нас, свердловчан, стал значительно ближе.

Обретают новую жизнь старые дороги Свердловска — Каменск-Уральский, Реж — Алапаевск. Автомагистраль эти одевают в прочную асфальтобетонную рубашку. Новая реконструкция и Тагильского тракта. Хорошие асфальтовые дороги проложены в последние годы и базе отдыха Калининцев на Бальтее и в базе отдыха свердловских автомобилистов «Каменный цветок» на Таватуге, к Богдановичскому лесному заказнику, к озерам в окрестностях Нижнего Тагила.

Говорят, дорога — это жизнь. Хорошая автодорога приносит новый быт, культуру, меняет социальный облик населенного пункта. Ведь не случайно, именно в Богдановичском районе, где построено более 80 километров трасс, где практически соединены между собой автобусным движением почти все села, каждому деревенскому жителю оказано бытовых услуг больше, чем на девять рублей, а в Анжиге, где дороги плохие, всего на четыре.

ВОПРОС. Расскажите, пожалуйста, о перспективах дорожного строительства в нашей области.

ОТВЕТ. В Свердловской области намечено построить за пятилетку 850 километров дорог с твердым покрытием. За два минувших года мы уже построили 400 километров «лант», 280 километров сданы в эксплуатацию в этом году. Главная задача, которую мы перед собой ставим, — это соединить хорошие дорогами районные центры со Свердловском и центральными районами Свердловской области. Иначе говоря, опоясать всю Свердловскую область лентами дорог.

В недалеком будущем протянется ветка дороги на юг от Тагилки до деревни Бутна. Проезжим и удобным станет путь от Тагилки до Свердловска. Предполагаем мы в ближайшие время соединить районы Нижней Туры и Старой Ляли.

Новые дороги откроют автолюбителям, свердловским туристам заповедные уголки. Будет раздолье и любителям природы, охотникам и рыболовам. Да и кто откажется проехать сотню-другую километров по хорошей дороге, чтобы вечером у озера Карасевого, что в Богдановичском районе, насладиться дрипистой ухой!

Чтобы дорога была прочной и выдерживала большие нагрузки, слой дорожного полотна должен быть метровым, а не двадцатипятисантиметровым, как на Тагильском тракте. А ширина земляного полотна должна быть

такой, чтобы при двухполосном трехрядном движении обеспечить скорость примерно 100—120 километров в час. Такую дорогу мы сейчас одеваем в бетон. Это прямая автомагистраль Свердловск — Рева — Пермь — Казань, дорога первой технической категории. В конце пятилетия в вводом этой автомобильной дороги и автомагистрали Свердловск — Челябинск — Уфа — Куйбышев свердловские автомобилисты и Тагильского тракта. Хорошие асфальтовые дороги проложены в последние годы и базе отдыха Калининцев на Бальтее и в базе отдыха свердловских автомобилистов «Каменный цветок» на Таватуге, к Богдановичскому лесному заказнику, к озерам в окрестностях Нижнего Тагила.

Сегодня идет поиск новых форм организации работы эксплуатационников. Наши коллеги из Челябинска пошли по пути создания ДРСУ (дорожно-ремонтно-строительных управлений). Теперь выработка и план зависит от объема выполняемых работ в летних. Зарплата работников, безусловно, возрастает. Но, однако, есть опасность, что меньше внимания будет уделяться содержанию дорог. Объемы можно набрать в основном за счет строительства новых дорог, так как километр дороги стоит миллион рублей, а ремонт того же километра дороги обходится лишь в 200 тысяч.

Думается, для нас более приемлемым явилось бы создание организации ДРСУ с созданием специализированных передвижных бригад по капитальному и среднему ремонту, по текущему содержанию проезжей части, по содержанию искусственных сооружений. Над таким вариантом мы сейчас в управлении думаем.

ВОПРОС. Много ли молодежи работает на участках вашего управления? Как вы оцениваете их трудовую деятельность в пятилетку?

ОТВЕТ. Дорожное строительство теперь вступило в новую фазу, в эпоху механизации, механизации. На смену кирке и лопате пришли бульдозеры, автогрейдеры, автоскреперы, механизированные многотонные катки. Техника требует молодых энергичных рук. Более половины всех работающих — молодежь. 86 из них — молодые специалисты. Пятьдесят выпускников автодорожного техникума приехали к нам и в этом году. Так что молодежь у нас технически грамотная, инициативная, амбициозная, многих интересных дел.

Интервью вел А. СЕМЕНОВА.

Твои товарищи БЕТОНЩИЦЫ

Как и на любом предприятии, есть на Красноуральском заводе железобетонных изделий и конструкций ведущие зены. Это бетонорастворный узел. От его работы зависит выпуск многих конструкций — от мелких оконных перемычек до крупнейших колонн, плит, балок, Строители получают отсюда и бетон различных марок, растворов. Здесь трудятся в основном женщины и девушки. Уверенно, дружно они выполняют свое дело.



Людей с такой рабочей биографией на заводе немало. Постоянно называют в числе первопроходцев О. Игнатьеву, В. Шелевеву, М. Барскую. Благодарны старшим товарищам молодые работницы Г. Карташова и А. Игнатьева. Они встретили на заводе дружескую поддержку, внимание, быстро освоились с работой. Внимательные, хваткие, девушки-дозирщицы быстро стали полноправными членами коллектива, стали удивлять своим повзрослением даже наставников.

Многие из тех, о ком я говорю, получили в юности 100-летия со дня рождения В. И. Ленина дорогие награды — Юбилейные памятные медали «За доблестный труд». Все они с гордостью носят звание ударника коммунистического труда.

П. РУСИН, строополтехник «Тягилестрой» рабкор.

К Всемирному конгрессу миролюбивых сил

НОВЫЙ ИМПУЛЬС В БОРЬБЕ

Корреспондент АПН в Риме А. Абаили встретился с членом Президиума Всемирного Совета Мира, известным общественным деятелем Италии Туллио Веккетти и попросил его рассказать о деятельности национального движения в защиту мира в Италии и о его подготовке к участию в предстоящем Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве.

— Вот уже почти три десятилетия, как человечеству удается избежать повторения глобальной войны, но в мире все-таки неспокойно. Время от времени угроза миру возникает в разных районах нашей планеты. В качестве примера можно назвать наиболее острые события. Это и попытка американского империализма задушить революцию на Кубе, и яростное стремление империалистических сил остановить освободительную борьбу вьетнамского народа, и жестокие карательные операции португальских колонизаторов в странах Африки, ближневосточный кризис.

но и искали новые, более эффективные формы своей деятельности, чтобы вовлечь в борьбу за мир как можно больше представителей различных политических партий, профсоюзных объединений, ассоциаций друзей с другими народами, верующих и атеистов. При возникновении различных кризисных ситуаций итальянский комитет мира создает инициативные группы, организующие мероприятия для выражения морально-политической поддержки тем, кто защищает свою свободу и независимость. В настоящий момент представители миролюбивых сил Италии готовятся к тому, чтобы на московском форуме еще раз продемонстрировать свою солидарность со всеми, кто хочет мира. Предстоящий Конгресс будет иметь свою особенность прежде всего в том, что в его работе, впервые после второй мировой войны, примут участие новые силы, появившиеся в мире в последние годы; такие, как Лига арабских стран, Организация африканского единства, ряд новых профсоюзных и религиозных организаций. Такое широкое представительство на Конгрессе является важным политическим фактором. Как живые свидетели бедствий, принесенных второй мировой войной, в состав итальянской делегации будут включены представители тех наших городов, которые больше других пострадали во время борьбы с фашизмом.

Путь к миру сложен и труден, поэтому нам нужно найти такое направление в работе, которое привело бы к уменьшению угрозы военных конфликтов. Миролюбивые силы как выразители чаяний абсолютного большинства населения земли должны содействовать скорейшему воплощению в жизнь соглашений, ведущих к миру, и требовать от своих правительств новых инициатив в деле разрядки напряженности.

Разрядка напряженности как первый важный этап на пути к прочному миру не является абстрактным понятием. Она проявляется в договорах о сотрудничестве между странами в области торговли, науки, техники и культуры, в различных политических контактах. Вот почему такие вопросы, как обеспечение безопасности на европейском континенте и развитие сотрудничества между европейскими странами станут темами дискуссий на московском Конгрессе.

РУЧНОЙ МЯЧ

ФИНИШ — СЕГОДНЯ

Ростовский «Ростсельмаш» и красноярский КИЦМ — лидеры чемпионата России, второй тур которого проходит в Свердловске, набрали сейчас по 18 очков. «Ростсельмаш» во втором туре разгромил спартаковцев Барнаула — 3:1. А КИЦМ со счетом 16:10 победил «Буревестник» [Ставрополь]. Вечером на площадке вышли свердловские гандболисты.

Начало матча между «Калининцем» и новосибирским «Ефремовцем» было несколько неожиданным. Спортсмены из Новосибирска первыми забил гол и несколько минут удерживал этот минимальный счет. Лишь к концу первого тайма разыгрался свердловчанин. У них стало все получаться, и на перерыв команды ушли при счете 1:1 в пользу «Калининца». Во второй половине встречи заводские спортсмены забросили еще 11 мячей, на что гости ответили лишь пятью. Со счетом 22:8 «Калининец» одержал уже четвертую победу подряд в играх свердловского тура и в 16 очках остается на третьем месте.

Последним в этот игровой день на площадке вышли хозяева манежа — студенты УПИ. Они встречались с соседями по турнирной таблице — командой «Спартак» из Петрозаводска. В случае победы спартаковцы набирали одинаковое с УПИ количество очков. Понятно, что игра проходила остро и интересно.

Счет открыли гости, но до перерыва студенты все-таки сумели выйти вперед — 10:8. В начале второго тайма наступил критический момент. Петрозаводские спортсмены сократили разрыв до минимума. Но здесь сказалась разница в классе игры. Свердловские гандболисты, в составе которых были мастера спорта, снова увеличили разрыв и уверенно довели встречу до победы — 21:7. У студентов теперь 14 очков и четвертое место в чемпионате.

«Буревестник» [Белгород] обыграл «Крылья Советов» [Куйбышев] — 16:14, а студентки Саратова уступили команде ЭМП из Краснодара — 19:24.

Сегодня в манеже УПИ играют последние матчи тура.

ФУТБОЛ

ГРАД МЯЧЕЙ В МЕТЕЛЬ

Турнирное положение обильно-тапки футболистов свердловского «Уралмаша» играть в каждом матче на выезде, чтобы сохранить шансы на завоевание первого места в зоне. Причем, побеждать нужно как можно убедительнее — это знает, может быть, именно большинство игроков решающей в определении обладателя единственной в финале группы «Уралмаш». Вот потому все заключительные матчи «Уралмаш» проводит по давни знакомому свердловским болельщикам сценарию — атака с первой же минуты и до последней.

Позавчерашний матч с саратовским «Соколом» не стал исключением из правил. К тому же, с возвращением в строй Д. Хамадиева линия нападения уралмашевцев стала еще более грозной. «Сокол» слабой командой никак не назовешь — в прошлом году он выступал в финальном турнире, да и нынешней группе находится в хорошей форме. А когда шла 37-я минута поединка в третий раз побывав в воротах «Сокола». Четкая комбинация, начатая, как и прежде, на правом краю, завершилась подачей на штрафную, и набравший А. Журавлев головой послал мяч в сетку — 3:0.

После перерыва снег прекратился, несколько спала и уралмашевская «атакующая метель». Они продолжали осаду ворот гостей уже не с прежним вихором (и их можно поздравить). Саратовцы провели несколько контратак, но уралмашевские защитники и Смолев смогли ликвидировать немногочисленные угрозы. Встреча так и закончилась со счетом — 3:0. «Уралмаш», набрав 44 очка, в турнирной таблице не продвинулся, оставшись во втором месте. Но теперь разрыв в очках между ним и лидером — «Рубином» (Казань) сократился до минимума — лишь одно очко разделяет команды. «Кандидатом в победители осталось сыграть по три матча. 12 октября состоятся матчи овертайма тура. «Уралмаш» свободен от игры, а «Рубин» выступит в Челябинске против «Локомотива», занимающего сейчас десятое место.

«Уралмаш» хоть и не играл позавчера, но продвинулся в турнирной таблице сразу на несколько позиций. 13 сентября он проиграл в Ульяновске «Волге» — 1:3, но матч был тагильскими опротестован, так как за «Волгу» играл футболист, не имеющий в это право. Протест был удовлетворен, и «Уралмаш» получил два очка. Теперь с 17 очками он занимает 13-е место.

Сколько раз — это относится, в основном, к прошлому сезону, на первом этапе в счете, словно забывали, что же мы делать дальше. То ли попытаться удержать минимальное преимущество, распладутся. Так случилось в новом фильме Гайдая с Шурой Комой, то есть инженером Тимофеевым (А. Демьяненко). Здесь о нем просто нечего сказать. А ведь в старых фильмах, в особенности в «Операции «Бл», это был точный образ — лаявший и репительный, застенчивый и предприимчивый, вечно подрабатывающий студент...

Смех — дело хорошее, и как утверждают врачи, полезное для здоровья. От смеха расширяются сосуды, укрепляется нервная система, и вообще смех продлевает жизнь. Смейтесь по разным причинам, а то и вовсе без них. Отдельные же впечатлительные личности начинают хохотать при виде указательного пальца... На просмотре кинокомедии «Иван Васильевич смеется много и охотно, фильм дает заряд хорошего настроения и оптимизма — за это спасибо его создателям. Но, порой, увлекшись задачей расширить зритель, они заставляют его смеяться по причинам (да простят нас авторы картины за столь несродные для них сравнения) сродни тому самому пальцу. Черному коту засосало хвост пылесосом — смешно? Двойственность, распадутся.

Такая ситуация в новом фильме Гайдая с Шурой Комой, то есть инженером Тимофеевым (А. Демьяненко). Здесь о нем просто нечего сказать. А ведь в старых фильмах, в особенности в «Операции «Бл», это был точный образ — лаявший и репительный, застенчивый и предприимчивый, вечно подрабатывающий студент... Смех — дело хорошее, и как утверждают врачи, полезное для здоровья. От смеха расширяются сосуды, укрепляется нервная система, и вообще смех продлевает жизнь. Смейтесь по разным причинам, а то и вовсе без них. Отдельные же впечатлительные личности начинают хохотать при виде указательного пальца... На просмотре кинокомедии «Иван Васильевич смеется много и охотно, фильм дает заряд хорошего настроения и оптимизма — за это спасибо его создателям. Но, порой, увлекшись задачей расширить зритель, они заставляют его смеяться по причинам (да простят нас авторы картины за столь несродные для них сравнения) сродни тому самому пальцу. Черному коту засосало хвост пылесосом — смешно? Двойственность, распадутся.

Такая ситуация в новом фильме Гайдая с Шурой Комой, то есть инженером Тимофеевым (А. Демьяненко). Здесь о нем просто нечего сказать. А ведь в старых фильмах, в особенности в «Операции «Бл», это был точный образ — лаявший и репительный, застенчивый и предприимчивый, вечно подрабатывающий студент... Смех — дело хорошее, и как утверждают врачи, полезное для здоровья. От смеха расширяются сосуды, укрепляется нервная система, и вообще смех продлевает жизнь. Смейтесь по разным причинам, а то и вовсе без них. Отдельные же впечатлительные личности начинают хохотать при виде указательного пальца... На просмотре кинокомедии «Иван Васильевич смеется много и охотно, фильм дает заряд хорошего настроения и оптимизма — за это спасибо его создателям. Но, порой, увлекшись задачей расширить зритель, они заставляют его смеяться по причинам (да простят нас авторы картины за столь несродные для них сравнения) сродни тому самому пальцу. Черному коту засосало хвост пылесосом — смешно? Двойственность, распадутся.

НА СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

Нью-Йорк, 10 октября. (ТАСС). В центре внимания делегатов стран — членов ООН, выступивших вчера на утреннем заседании XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН, были вопросы укрепления международного мира и безопасности, необходимость ликвидации очага войны на Ближнем Востоке.

Как указал руководитель делегации Малайзии Х. Закария, агрессия Израиля на Ближнем Востоке должна служить суровым напоминанием народам о необходимости борьбы за сохранение мира. Министр иностранных дел и сотрудничества Мали Ш. Сиссоко, потребовав от израильских войск с незаконно захваченных арабских территорий, что является единственной основой мирного решения ближневосточной проблемы.

С осуждением экспансионистского курса Израиля выступил представитель Шри-Ланка Х. Амарасинге. Он потребовал, чтобы Израиль выполнил резолюцию Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года, предусматривающую немедленный и безоговорочный вывод его войск с незаконно захваченных арабских территорий. Выступления ораторов на вчерашнем дневном пленарном заседании Генеральной

МИР СЕГОДНЯ



ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ВСЕГО МИРА ВЫРАЖАЕТ СВОЮ СОЛИДАРНОСТЬ С ЧИЛИЙСКИМ НАРОДОМ И ГНЕВНО ОСУЖДАЕТ КРОВАВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ РЕАКЦИОННЫХ СИЛ ЧИЛИ. НА СНИМКЕ: МАССОВАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В ДРЕЗДЕНЕ (ГДР). СНИМОК ДР — АПН.

длившихся стран. Немногим ранее расисты угрожали Ботсване, обвинив ее в поддержке партизанского движения. Ботсвана же, как сказал президент Танзании Д. Ньерере, «не участвует в военной борьбе народа Южной Африки». На самом деле Претория забеспокоила коминформе этих стран поддержкой законной борьбы африканских патриотов.

Но обшла угрозами клика Фордстера и Малави, которая поддерживает официальные дипломатические отношения с ЮАР и президент которой Ю. Банда выступает в качестве поборника политики «диалога». Заместитель министра полиции ЮАР Крюгер объявил, что ЮАР, возможно, будет вынуждена отступить в Малави с целью подавления «террористических сил». В чем же истинные мотивы угрожающего тона Претории? Прежде всего в том, что ЮАР

всегда отводила этим четырем государствам роль буферных зон в борьбе с освободительным движением, перекидывая мостов в попытках завязать диалог с независимой Африкой; придавала им важное государственное значение в создании под своей эгидой на юге континента блока расистских государств с подчиненными африканскими режимами. Понятно, что такие планы не терпят ни малейшего африканского «сопротивления». Однако логика успешной освободительной борьбы народов Африки сама по себе приводит к положению, когда ни одно государство ее юга не может оставаться невольным в это противоборство. Давление побуждающихся масс, влияние ОАЕ способствуют осознанию многими политическими деятелями четырех государств несовместимости целей независимого развития с сохранением апартеида и колониального господства. Так,

В БРАТСКИХ СОЮЗАХ МОЛОДЕЖИ

ЗНАМЯ ТРУДА

В Болгарии закончилась бригадирское лето. Бригадирами в стране называют членов трудовых молодежных отрядов, в которые входят студенты и школьники старших классов. Звание бригадира почетно и уважаемо в НРБ. По почину комсомола молодежные строительные отряды возводили крупнейшие объекты республики, прокладывали дороги, помогали кооператорам. Каждое лето знамена трудовых бригад можно увидеть на ударах стройки — заводов, фабрик, электростанций, на лесопосадках, на прокладке шоссе и железных дорог. По вечерам у лагерного костра или на торжественной линейке юности и девушки рапортовали о выполнении трудового задания, намечают план на завтрашний день, выступают с концертами художественной самодеятельности в ближайших селах и деревнях.

Бригадирское лето делится в Болгарии на две смены. Во второй смене, которая недавно закончилась, участвовали сто тысяч юношей и девушек. В течение двух месяцев они безвозмездно помогали строителям и промышленным рабочим, срезали виноградные гроздья, убирали походы и переезды. Молодежная пресса Болгарии подробно освещала работу трудовых отрядов, рассказывала о новых начинаниях, добившихся в прошедшие смены. Широко был подхвачен, например, поименно бригадир, работавший на строительстве атомной электростанции близ Козлодужа. Здесь юноши и девушки соревновались за овладение трудовым мастерством, создали кружки научно-технического творчества. На стройке в Широкой Поляне ребята организовали постоянно действующий семинар по программе комсомольского актива. Экономический эффект от труда молодежных бригад за две смены специалисты оценили в 5 миллионов левов.

Поводом того закончившимся бригадирским сменам, организованным Комитетом болгарского комсомола «защита Народна младеж», писала: «Условия трудовой бригады как самостоятельного коллектива на производственном объекте создали комсомолу благоприятные возможности развернуть широкую идейно-воспитательную работу. Десятки тысяч юношей и девушек в этом году впервые почувствовали призывательную силу социалистического соревнования, испытали моральное удовлетворение от добровольного раята своей социалистической родины».

И. ПАНОВА, (АПН).

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ПРАВИТЕЛИ ЮАР ВСЕ НАШЕ ПРИБЕГАЮТ К ОТКРЫТЫМ ИЛИ ЗАВЕРЖИВАЮМ УГРОЗАМ В ОТНОШЕНИИ НЕБОЛЬШИХ АФРИКАНСКИХ ГОСУДАРСТВ

У наблюдателей складывается впечатление, что в рамках политики расистского апартеида в отношении этих стран прошло и то, что над ними занесено политический «мундштук». В чем же «проявились» перед ЮАР эти четыре государства Африки, которые полностью или почти полностью окружены территорией, находящейся под пятой расистов и колонизаторов?

Среди недавно расстрелянных 12 горняков на карлонгском руднике в ЮАР первым был гражданин Лесото. Премьер-министр этой страны Л. Джонан попытался потребовать у Претории объяснений... Тогда-то и разразился гром Южноафриканский премьер Форстер бесцеремонно возложил на Джонану ответственность за «ухудшение отношений» между двумя странами, за «оскорбительные» высказывания по поводу расстрела горняков, за то, что Лесото в последние годы «не успело слушать» чтобы возвестить о «слово «ЮАР», будь то в ООН, ОАЕ или на конференции неприсое-

ПЕСНЮ НЕ УБИТЬ

ГАВАНА, 10 октября. (Корр. ТАСС). Песни чилийского композитора и певца Виктора Хара знает и любит прогрессивная молодежь всей Латинской Америки. С его творчеством знакомы в Советском Союзе, ГДР и других странах. О гибели Виктора Хара рассказывают на страницах кубинской газеты «Гранма» очевидцы: «Арестованного певца привезли на стадион Сантьяго, превращенный в концлагерь, вместе с его гитарой. Когда он начал петь революционные песни, палачи сломали ему кисти рук, чтобы он не мог играть на инструменте. Затем нанесли тяжелый удар по голове. Обливаясь кровью, он пролежал до утра. Его труд для устрашения был выставлен перед заключенными...»

Так чилийская военщина справляется с патриотами. Виктор Хара убит, но песни его будут жить. Как призыв к борьбе за лучшее будущее Чили звучат слова одной из них: «И если понадобится, мы сменим гитару на винтовку!».

В. ГОЛУБЕВ, (АПН).

СМЕШНО! ЕЩЕ СМЕШНЕЕ! СОВСЕМ СМЕШНО!

О новом фильме Л. Гайдая «Иван Васильевич меняет профессию»

Перемещения во времени — в прошлое, в будущее, туда и обратно, — без конца эксплуатируются фантастами. И не удивительно — идея эта весьма заманчива и таит в себе несметное число разнообразных сюжетов, ситуаций... Машина времени, как когда-то hover-самолет, стала сейчас, пожалуй, самым популярным «изобретением» в научной фантастике. Даже сложилась на этот счет своя терминология. Например, возникло новое слово — «хронолазм». Оно определяет не столько само временное путешествие, сколько его результат. Скажем, переместился человек в прошлое и раздавил какую-нибудь букашку, вернулся потом в свое время — а там почему-то вдруг новые офрографические правила ввели: «слово «корова» через «ть» пишется. Да, со временем нужно обращаться осторожно...

Подобные нежелательные «хронолазмы» происходят, порой, и в искусстве, ведь искусство — это тоже своеобразная машина времени. Когда режиссер ставит свое произведение на сцене или снимает «по мотивам» фильм, переносит при этом его героев в современность, но оставляет прежнюю сюжетную канву, — он тоже совершает с этими героями путешествие во времени. И результат такого «путешествия» будет удивительным: типичные для прошлого — не утратили своей актуальности и в настоящем, если их характеры показаны современно. Целью два путешествия во времени совершает в своем новом фильме «Иван Васильевич меняет профессию» («Мосфильм», сценарий В. Бахнова и Л. Гайдая), режиссер Леонид Гайдай. Первое — по сюжету фильма Михаила Булгакова «Иван Васильевич» — положенной в основу фильма. Инженер Тимофеев изобрел на досуге машину времени, которая в один прекрасный день переносит домушавшего общественника Буншу и веселого вора Жоржа Милославского в шестнадцатый

век, в палаты Ивана Грозного, а самого царя-батюшку — в квартиру инженера. Второе же путешествие — то, о котором уже говорилось, — путешествие вместе с героями Булгакова из тридцатых годов (время действия в пьесе) в наши родные, семидесятые. Теперь инженер Тимофеев, а попросту — Шурик, знакомый нам по многим фильмам Гайдая, живет не в «коммуналке», а в отдельной квартире со всеми удобствами и соответствующим интерьером... Вот, пожалуй, и все, чем режиссер «современил» старую пьесу.

Перую пьесу «Иван Васильевич» — это булгаковский «Воронья слобода», типичный тридцатых годов, а сама пьеса — сатирическая картина отягощенных укладом нравов. Конечно, и сейчас у нас еще есть, к сожалению, свои Бунши, Янки, Шпаки, но они трансформировались, приспособились ко времени, и их облик гораздо более замаскирован, чем сорок лет назад, чем это показано в фильме. Вот Янки, обаятельный, и киноактер (М. Пуговкин), — это явно, по выражению Ильфа и Петрова, персонаж «раньше» времени. В картине он выглядит не как сатирический образ, а как дань обязательному представлению о режиссере — «богемистом» сердцееде, купавшемся в шампанском. Или Бунша (Ю. Яковлев) — давно уже утратила свою остроту сатира на доммуравов-бюрократов в том виде, в каком она здесь, у Гайдая. Реплика же Бунши: «Повремените с разводом до конца квартала» сегодня просто непонятна, она заповдала на несколько десятилетий.

Исключение составляет, пожалуй, лишь Жорж Милославский, остроумно, с чувством меры и современно сыгранный Л. Куравлевым. Фильм изобилует трюками, но всегда они используются к месту, не всегда они новы, впрочем, об этом речь ниже. Но вот трюки, в которых участвует Л. Куравлев, наполнены оригинальностью, иронией и даже в определенной степени — психологией. За Буншу и Милославским по крепостной стене гонятся царские стражники, еще немного — и схватят, и вот в самый критический момент на Милославского находит озарение. «Стой!» — кричит он стражникам, с решительным выражением лица крестится, прыгает... и остается на месте. А стражники — царство им небесное — попрыгали по иероний вниз.

К числу актерских удач фильма, как нам кажется, нужно отнести и работу Ю. Яковлева в роли царя Ивана Васильевича. Он по-настоящему забавен в комических ситуациях, в которые попадает. В нем борются царственное степенство и естественное человеческое любопытство к новой обстановке, к вещам: детскому педальному автомобильчику, магнитофону, холодильнику... Но Иоанн IV — мужик серьезный, сообразительный, несмотря на некоторые суевере, освоился быстро, и вот уже он вполголоса отвечает на телефонные звонки: «Я занят. Некогда мне...». Действие в фильме мчится пирвоым галопом. И в нем, буквально, нет ни капли беззастенчивости, но в предельно напряженном ритме работы Гайдая его любовь к трюку, и экцентризму, его желание во что бы то ни стало рассмешить зрителя. Началось это еще со знаменитой короткометражки «Пес Барбос и необыкновенный кресс». Именно трюки породили тогда великолепную тройку: Труса, Балбеса и Бывалого. Трюки — это верное «смешное дело». Но когда их слишком много, когда используются они, порой, избыточно, то, повторяясь из фильма в фильм, трюки рали трюком — это не идет на пользу ни картине в целом, ни отдельным ее образам. Более того, образы теряют за такими трюками индиви-

дуальность, распадутся. Так случилось в новом фильме Гайдая с Шурой Комой, то есть инженером Тимофеевым (А. Демьяненко). Здесь о нем просто нечего сказать. А ведь в старых фильмах, в особенности в «Операции «Бл», это был точный образ — лаявший и репительный, застенчивый и предприимчивый, вечно подрабатывающий студент... Смех — дело хорошее, и как утверждают врачи, полезное для здоровья. От смеха расширяются сосуды, укрепляется нервная система, и вообще смех продлевает жизнь. Смейтесь по разным причинам, а то и вовсе без них. Отдельные же впечатлительные личности начинают хохотать при виде указательного пальца... На просмотре кинокомедии «Иван Васильевич смеется много и охотно, фильм дает заряд хорошего настроения и оптимизма — за это спасибо его создателям. Но, порой, увлекшись задачей расширить зритель, они заставляют его смеяться по причинам (да простят нас авторы картины за столь несродные для них сравнения) сродни тому самому пальцу. Черному коту засосало хвост пылесосом — смешно? Двойственность, распадутся.

Такая ситуация в новом фильме Гайдая с Шурой Комой, то есть инженером Тимофеевым (А. Демьяненко). Здесь о нем просто нечего сказать. А ведь в старых фильмах, в особенности в «Операции «Бл», это был точный образ — лаявший и репительный, застенчивый и предприимчивый, вечно подрабатывающий студент... Смех — дело хорошее, и как утверждают врачи, полезное для здоровья. От смеха расширяются сосуды, укрепляется нервная система, и вообще смех продлевает жизнь. Смейтесь по разным причинам, а то и вовсе без них. Отдельные же впечатлительные личности начинают хохотать при виде указательного пальца... На просмотре кинокомедии «Иван Васильевич смеется много и охотно, фильм дает заряд хорошего настроения и оптимизма — за это спасибо его создателям. Но, порой, увлекшись задачей расширить зритель, они заставляют его смеяться по причинам (да простят нас авторы картины за столь несродные для них сравнения) сродни тому самому пальцу. Черному коту засосало хвост пылесосом — смешно? Двойственность, распадутся.

Такая ситуация в новом фильме Гайдая с Шурой Комой, то есть инженером Тимофеевым (А. Демьяненко). Здесь о нем просто нечего сказать. А ведь в старых фильмах, в особенности в «Операции «Бл», это был точный образ — лаявший и репительный, застенчивый и предприимчивый, вечно подрабатывающий студент... Смех — дело хорошее, и как утверждают врачи, полезное для здоровья. От смеха расширяются сосуды, укрепляется нервная система, и вообще смех продлевает жизнь. Смейтесь по разным причинам, а то и вовсе без них. Отдельные же впечатлительные личности начинают хохотать при виде указательного пальца... На просмотре кинокомедии «Иван Васильевич смеется много и охотно, фильм дает заряд хорошего настроения и оптимизма — за это спасибо его создателям. Но, порой, увлекшись задачей расширить зритель, они заставляют его смеяться по причинам (да простят нас авторы картины за столь несродные для них сравнения) сродни тому самому пальцу. Черному коту засосало хвост пылесосом — смешно? Двойственность, распадутся.

ПРОФЕССИЯ — ИЗ ТЫСЯЧ ОДНА

Рассказы об охотнице

Известной уральской охотнице Анне Степановне Таскиной, живущей в Белоуралье, исполнился 81 год. Жизнь ее богата приключениями. Наша газета напечатает пять рассказов об охотнице.

I. БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ



Был конец лета, птицы давно поднялись на крыло, и только кое-где остались разлетевшиеся гнезда-шапки на пенках, под кустами, в густой траве.

Обманчива и таинственна тишина. Невидимо спрятались, притаились звери. Прятались птицы, спрятавшись в зеленой густой листве. Запах хвойных и лиственных исповин, аромат цветов дают силу человеку. Пройдешь по тайге добрых пять-шесть километров — и чувствуешь прилив сил, устают нет. Тайга освежает, бодрит человека. Поживает человек в тайге, и ему годы — не годы...

Пес Грозный бежит вперед, мелькает упрямим козырьком его хвост в траве. Подождет хозяйку, покажет ей крошечное место, потом ведет за гарь, то на сухие высокие места, то в болота и как бы рассказывает ей, где живут колонии, кунцики, лоси.

На любого зверя шел Грозный. Но особенно любил белку. Вот он учуял ее, облевался. Маленький красивый зверек высунул мордочку — стрелой в него. Но Анна Степановна глядит Грозного и отводит в сторону. Сейчас не время добычи, шкура не та.

Солнце встало в зенит. Устали. Сели перекусить. Охотница отламывает добрую половину лепешки, дает собаке. Под вечер, когда возвращались домой, Грозный вдруг обнаружил огромную рысь. Таинно нападая на лосей.

Охотница быстро вложила вторую пулю в ствол. Не успела прицеливаться, рысь прыгнула на Грозного и, как это часто случается, промахнулась. Грозный налетел, смаял ее. Но лоси рыси сильны и опасны. Не всякая собака может взять рысь: в мгновение эта хищница расправит живот собаке и быстро расправится с ней.

Прошла охотница километра четыре, устала, сбросила с плеча рысь, села на пенек, отдыхает. Понял Грозный, что тяжело охотнице, подбежал близко, пролаяв несколько раз вверх и стремясь броситься вперед.

Узбавшись громко залаял. Вышел муж Анны, Михаил Георгиевич, встревожился: — Где хозяйка? Что там у вас случилось?

А Грозный лает, показывает в сторону леса, зовет мужчину с собой. Наскоро напустил Михаил Георгиевич пальто, кепку — за Грозным. Долго шли. И вот видит Таскина: на пенке его Анна Степановна, а возле нее огромная рысь.

В чем дело? — Да вот рысь хотела съесть до утра в лесу, а Грозный не дал. Потом, видишь, с тобой сбегал. Настоящий друг, будет у нас с ним делом...

Взвалил супруг на плечи зверя, пошегал домой. Грозный раденько, прыгает перед охотницей, лижет руки.

Ладно, не хвастайся, — говорит в шутку охотница. Дети Кронид, Тамара и приемышная дочь Маруся ждали маму без волнения. Пришли охотники, лесник. Анна Степановна рассказала о первой схватке с рысью. Мужики поздравляли ее с вступлением в охотничью жизнь и посоветовали зря не рисковать, упрямый, лег перед охотницей, загородил путь. Стала обходить, а он зарычал, не пускает.

Как ни тяжело была рысь, пришлось вернуться, взвалив на плечи и нести. Грозный радостно лижет, скулит. Дошел.

Вот еще распорядитель нашелся, а ну, пошли! Грозный лег под деревом. Охотница направилась к дому. Прошла метров сто, бежит Грозный, скулит. Забежал вперед, лег перед охотницей, загородил путь. Стала обходить, а он зарычал, не пускает.

Как ни тяжело была рысь, пришлось вернуться, взвалив на плечи и нести. Грозный радостно лижет, скулит. Дошел.

Вот еще распорядитель нашелся, а ну, пошли! Грозный лег под деревом. Охотница направилась к дому. Прошла метров сто, бежит Грозный, скулит. Забежал вперед, лег перед охотницей, загородил путь. Стала обходить, а он зарычал, не пускает.

Как ни тяжело была рысь, пришлось вернуться, взвалив на плечи и нести. Грозный радостно лижет, скулит. Дошел.

Вот еще распорядитель нашелся, а ну, пошли! Грозный лег под деревом. Охотница направилась к дому. Прошла метров сто, бежит Грозный, скулит. Забежал вперед, лег перед охотницей, загородил путь. Стала обходить, а он зарычал, не пускает.

Как ни тяжело была рысь, пришлось вернуться, взвалив на плечи и нести. Грозный радостно лижет, скулит. Дошел.

Вот еще распорядитель нашелся, а ну, пошли! Грозный лег под деревом. Охотница направилась к дому. Прошла метров сто, бежит Грозный, скулит. Забежал вперед, лег перед охотницей, загородил путь. Стала обходить, а он зарычал, не пускает.

Как ни тяжело была рысь, пришлось вернуться, взвалив на плечи и нести. Грозный радостно лижет, скулит. Дошел.

В. ЕГАРИН.

ПОДРОБНО о фактах жизни уральцев!

СТРОИТЕЛЬСТВО 100 услуг березовчанам

В центре Березовского закончено строительство Дома быта. Это просторное двухэтажное здание с удобными приемными и комнатами для мастеров. Светлая окраска стен, плитка, которой выложен пол, хорошо гармонируют с интерьером.

Здесь будут приниматься заказы на пошив мужской и женской одежды, обуви, можно взять напрокат музыкальные инструменты, бытовые машины, сделать прическу, сфотографироваться.

Подонок городу

Сорок первый уличный комитет Камышлова, который руководит Александр Павлович Окишев, сделал своему городу подарок. Нынешней осенью на углу улиц Степана Разина, Емельяна Пугачева и Льва Толстого разбит сквер. 150 деревьев высадили жители в этом будущем месте отдыха.

Путешествия

В Свердловском дендрологическом парке, что находится на улице Первомайской, идет сейчас большая работа. Работники парка готовят семена древесно-кустарниковых растений для зимнего хранения, просушивают и обрабатывают их.

Октябрьские встречи

В начале октября Свердловское отделение Бюро международного молодежного туризма «Спутник» поработало, как го-

Подорожи день уральцы!

Ворят, на славу. По его путевкам группа молодых туристов из Нижнего Тагила выехала в Польскую Народную Республику. Началась поездка по Социалистической Федеративной Республике Югославия. А специализированная группа рабочих и инженерно-технических работников треста «Свердловск-Совхозстрой» отправилась в Германскую Демократическую Республику.

Каждая из этих поездок по своему интересна. Польское Бюро путешествий молодежи «Ювентур» организует наших туристов с доступными удобствами городов Варшавы, Олштыны, Торуня, Познани. В Югославии уральцы не только посетят города Белград, Люблин, Ровинь, Загреб, всемирно известную Постоянную пещеру, но и проведут неделю в прекрасном международном молодежном лагере в Берате Адриатического моря. Увлекательную программу предлагают организация Германской Демократической Республики «Юнгетурист», в которую входят экскурсионно-туристические группы городов страны, как Берлин, Дрезден, Лейпциг, Галле.

ВЫИГРЫШ

В каждой из этих стран наши земляки встречаются с молодежными рабочими, студентами, членами и активистами молодежных организаций.

На чем будет кататься Мансур?

Когда механик СУ-2 треста «Канканаррострой» Хасанов купил билеты фестивальной лотереи, кое-кто из его друзей пошмыгался: зря, дескать, велики ли шансы? А вскоре о билетах забвены.

Перед зимой

В Свердловском дендрологическом парке, что находится на улице Первомайской, идет сейчас большая работа. Работники парка готовят семена древесно-кустарниковых растений для зимнего хранения, просушивают и обрабатывают их.

В СВОБОДНУЮ МИНУТКУ

Кроссворд «Снежинка». Сетка кроссворда с пронумерованными клетками.

Ответы (см. № 192)

КРОССВОРД. (По горизонтали): 1. Пинал. 4. Орел. 5. Атлет. 7. Дидактик. 9. Грив. 10. Сериф. 12. Триск. 16. Мачета. 15. Прев. 17. Реле. 19. Опара. 20. Тран. 22. Терренур. 25. Кан. 26. Тавот. 27. Осана. (По вертикали): 1. Плав. 2. Конкорд. 3. Парн. 4. «Оскар». 6. Тисис. 7. Дифферент. 8. Антигатор. 9. Говар. 10. Ситро. 11. Фарла. 13. Бланк. 16. Таверна. 18. «Ермак». 21. Асцит. 23. Рено. 24. Ката.

КАК ДВЕ КАПЛИ ВОДЫ...

БЫЛО это в 1900 году. Итальянский король Умберто I обедал в небольшом ресторане в Моме. По залу крутился ресторатор. Король глянул на него и онемел. Почудилось ему, будто он смотрит в зеркало или на собственную фотографию. Сходство обоих стариков было поразительным: одинаковые рост, черты лица, те же белые усы и степенные жесты. Потраченный владыка поздравил ресторатора.

Когда скончался Рудольф Валентино, на экране возник его «каскадер» — Эмио Юго. Вначале его появление вызвало страшнейший переполох среди кинопродюсеров, решивших, будто бы покойник ожил. Эмио пригласили на съемки картин, работу над которой прервала смерть Рудольфа. Двойник был и «вуайериста» немого кино Диего Кугана. Антропологи давно уже бьются над загадкой двойников. Голландский ученый д-р Ван Бемелли выдвинул гипотезу тайного родства. Согласно ей, двойников объединяет родство, о котором давно забыто. Он подсчитал, что каждый человек 8 поколений назад имел 256 предков, а 30 миллионов лет вспять — целый миллиард! Предположил, что миллион лет назад все люди имели одинаковый цвет кожи и вообще представляли одну и ту же антропологическую группу, не приходится удивляться при виде своего двойника в Гане или Новой Зеландии.

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНУ!»

Совсем ослабшим голосом король продолжал допрос: — Дети есть? — Сын Витторно. — И мой сын — Витторно, престолонаследник, — заметил король. — С каких пор вы трудитесь? — Я открыл это заведение 8 января 1878 года. Король чуть не лишился чувств. Эта более, что в коронной Идентичная биография, почти аналогичная биография. Сверхъестественное стечение обстоятельств. Подобный случай кажется, право, невозможным. И все же...

Король решил, что должен чаще видеться с ресторатором. Тем более, что в ходе беседы выяснились и другие общие качества. Они решили встретиться завтра на легкоатлетическом матче, но свидание не состоялось. Ресторатор трагически погиб.

ЗАДАЧА

Найдя ключ к решению задачи, вы прочтете изречение древнегреческого драматурга и его фамилию. Составила З. ВОРОВЬЕВА. Каменск-Уральский.

НА КИНОЭКРАНЫ ОБЛАСТИ ВЫПУСКАЕТСЯ НОВЫЙ ЦВЕТНОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ «ЭТО СЛАДКОЕ СЛОВО - СВОБОДА!»

ШИРОКОФОРМАТНЫЙ КИНОТЕАТР «ТЕМП» С 12 ОКТЯБРЯ СМОТРИТЕ НОВЫЙ ЦВЕТНОЙ ШИРОКОФОРМАТНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ «МАЧЕХА»

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

СТАРЫЙ И НОВЫЙ ТРАМВАЙ

Не так давно в проекте градостроителей улицы Волгоградская, Белореченская значились новыми. А сейчас свердловские «Черемушки» — чуть не самый крупный район города. Порой не только дома, но и целые улицы растут, как грибы. И без трамвая, старого верного трамвая, не обойтись...

Скучные строки справочника-путеводителя сообщают, что «в 1929 году пущена первая линия трамвая». За сорок четыре года своего рабочего стажа трамвай сослужил добрую службу нескольким поколениям свердловчан. И сейчас этот, в общем-то тихий ходный транспорт, не потерял своего значения.

В городе двадцать пять трамвайных маршрутов: Готовится к пуску двадцать шестая линия — она свяжет центр с Юго-Западом. Подвижной состав — чехословацкие вагоны «Татра» — готов пуститься в новый путь. Размечены остальные, утвержден (после долгих споров) маршрут трамвая № 26.

С кольца улицы Волгоградской трамвай поедет по Белореченской, свернет на улицу Радищева, затем — на 8-е Марта, к вокзалу по улице Свердловца, «летя» по улице Челюскинцев — конечная. Оттуда 26-й поедет в обратный путь — по Московской, проспекту Ленина, к Юго-Западной району.

В конце октября должно состояться первое опробование трамвайной линии. В поезде планируются пустить первый трамвай с пассажирами. В перспективе — новые трамвайные маршруты — до Подсадной; на следующий год проектируется строительство второй линии.

Год назад начались работы по прокладке нового маршрута. Первоначальный план, рассчитанный на два года, изменили, решив приурочить пуск 26-го к юбилейным дням в Свердловске. Конечно, трудностей было и будет немало. Но продолжит восемь километров рельсов, электрифицировать линию, построить тяговую подстанцию. К сожалению, поезда «первая сценка» в строительстве — СУ-4 треста «Свердловскгражданпроект». Строительное управление отступило, как могло, все сроки... По вине того же самого треста затянулся монтаж подстанции в переулке Ветренном. Но... странно объяснять работникам этих организаций, как нужен свердловчанам новый трамвай.

...Говорят, у него недолг век, на смену ему идут автобусы, троллейбусы, наконец, метро. Может быть. А пока трамвай-работяги раньше всех опешаюот город о начале нового дня и едва ли не позже всех видов транспорта заканчивают его. Каждый свердловчанин ездит в трамвае 180 раз в году. Так что не зря начнет свою жизнь трамвай номер двадцать шесть...

Е. ВАСЬКОВА.

Зам. редактора Ю. ДОРОХОВ.

КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС»

ПОГОДА 12-15 октября по области ожидаются местами небольшие осадки, на севере области временами мокрый снег. Температура воздуха ночью от 2 градусов мороза до 3 градусов тепла, днем 2-7 градусов тепла, во второй половине периода на севере ночью 2-7 градусов холода, днем от 1 градуса холода до 4 градусов тепла.